

九十四年四月至六月中國打壓我國外交及 NGOs 活動事例

一、 否定我國家主權、矮化我國國際地位：

- (一) 四月初澳洲汽車零配件展主辦單位「澳洲汽車售後市場協會」(AAAA)告稱：由於本次展覽會場入口看板上標示參展國家及各國國旗圖樣，其中我國國旗圖樣與美國、日本及中國等各國國旗並列，復以我廠商參展攤位區架設巨大之「Taiwan」橫幅及看板，中國駐雪梨總領事館強烈不滿，爰向主辦單位抗議，要求將我國國旗圖樣自看板上撤除，該館人員並稱將攜帶總領事邱紹芳抗議函前往會場要求會晤主辦單位負責解決此事等語。
- (二) 多明尼加共和國四月底舉辦「二〇〇五聖多明哥第八屆國際書展」揭幕儀式，我駐多國大使館亦應邀參展，並由我駐多國馮大使代表參加開幕式，書展活動揭幕後，中國駐多國貿易辦事處蔡維泉代表一行偕秘書，竟持中國名牌與桌上型中國五星旗至我國圖書文物展覽攤位，委請書展工讀生代為放置，意圖擾亂我參加此一活動。
- (三) 勞委會陳主委菊五月廿五日率團參加芬蘭主辦之

第三十八屆國際技能競賽，在中國打壓下，主辦國正式以公函告知，不同意台灣在競賽中任何場所使用國旗。。

二、 打壓我參與國際組織與活動

- (一) 世界貿易組織(WTO)秘書處受制於中國壓力，在今年6月出版最新會員通訊錄，其中有關台灣常任代表團團員資料中，除常任代表及副常任代表外，其餘團員職銜（如參事、一等秘書、二等秘書及三等秘書）均遭刪除，僅留下團員姓名及所負責業務。
- (二) 中國代表團於世界衛生大會(WHA)開議前10天，以正式節略致我友邦駐日內瓦代表團，再度以不實之言論，扭曲我申請成為WHA觀察員及實質參與國際衛生條例（IHR）之必要性及正當性，要求我友邦勿予我支持。
- (三) 「世界衛生組織（WHO）亞洲海嘯災後衛生議題會議」於5月4日至6日在泰國普吉島舉行，我成大醫院急診部主任蔡明哲等乙行六人以「一般參與者」(participant)身分參加，遭中國強力

打壓，被迫無法出席開幕典禮。

三、 阻撓我參與非政府國際組織

- (一) 全國教師會副理事長葉慶龍等三人於本年四月初赴法國巴黎參加「國際教育組織關貿總協定與教育會議」，與會期間遭中國駐聯合國教科文組織代表要求大會禁止我代表進入聯合國總部開會，嗣經國際教育組織秘書長為我執言並提出警告，終使我代表順利全程與會。
- (二) 世界賽鴿聯盟於本年一月底在葡萄牙舉辦第廿九屆奧林匹克賽鴿大會時，中國代表公孫治因不滿我國人攜帶中華民國國旗出席，向大會表示抗議但未獲接受，竟夥同隨扈強行搶走我國旗，該聯盟對其行徑表示不滿，並要求渠於四月間舉行之理事會公開道歉。